# 化工行业精细化管理路径探究与经济性分析

郭丰征 信富秀 李新辉(山东鲁北化工建材设计院,山东 滨州 李宾胜 张鹏飞 251909)

摘 要: 化工行业是国民经济的基础性产业、也是支柱产业。随着化工企业的发展壮大、目前逐步进入了 管理的"深水区"。尤其是在当前全球经济低迷的大环境下,化工企业提升内部管理水平,实现"降本增效" 显得尤为重要。本文从化工行业发展现状、化工企业精细化管理路径分析、化工行业未来市场前景与发展趋势 等方面进行了论述和探讨, 可供化工企业参考和借鉴。

关键词: 化工行业; 精细化管理; 经济性分析

## 1 引言

化工行业是全球经济体系中的关键支柱产业,目 前正面临着诸多不确定性挑战。2020年以来,全球范 围内大批中小型化工企业因经营不善纷纷破产, 许多 化工巨头企业也不得不通过采取裁员、停产、并购等 措施,以试图"断臂求生"。中国化工行业企业作为 全球化工产业链中的重要成员, 也面临着一场前所未 有的转型与革新考验。

# 2 化工行业发展现状

2020年至 2022年期间, "新冠"疫情席卷全球, 不仅使得世界经济遭受重创, 使人类健康受到了巨大 威胁, 也给国际石油和化工市场带来了巨大的冲击。 2022 年爆发的俄乌冲突更是加剧了全球能源危机,重 创了化工产业链供应链。2023年, 受产品价格下滑、 国际和国内市场需求萎靡等影响,中国化工产业规模 达到 87926 亿元。

2024年,在市场需求方面,内需仍较为疲弱,外 需未见明显改善。在市场供给方面, 行业固定资产投 资增速有所放缓,在整体过剩的情况下,细分行业产 能利用率分化。炼油行业盈利下滑明显, 化纤、橡胶 和塑料制品则出现复苏迹象。随着上一轮去库存周期 的结束, 2024年下半年出现小幅补库, 企业盈利存在 一定压力, 行业景气度仍在底部震荡。尽管之后世界 经济在新兴经济体如中国的带动下有所复苏,但动力 依然不足,中国化工企业当前仍面临着较大的考验。 为了能够持续发展,一些大型化工企业已经开始在资 源综合利用、低碳发展方面进行了有效探索, 并取得 了较好的成效。

#### 3 化工企业精细化管理路径分析

### 3.1 建立科学有效的精细化管理体系

化工企业应构建一套涵盖明确的管理目标、详尽 的管理标准、严谨的管理流程以及高效的监督机制的 精细化管理体系。这一体系不仅可确保各项管理工作 有序进行,还能最大限度地提升企业管理效率和经济 效益。在制定管理目标时,企业应结合企业发展战略, 设定合理的指标,确保每个部门和岗位都有清晰的工 作方向和工作职责。

管理标准的细化则要求企业在各个环节上制定严 格的操作规范和质量要求,确保每项工作都有章可循、 有规可依,最大限度的避免因人为因素导致的失误。 企业应通过优化业务流程,减少不必要的环节,科学 合理的提高工作效率。同时,建立有效的监督机制, 定期对各项工作进行检查和评估, 及时发现并纠正问 题,确保管理体系的持续改讲。

此外,企业还应注重应用信息化手段,借助先进 的管理软件和数字化工具, 实现对数据的实时监控和 分析,为企业决策提供有力支持。通过信息化平台, 管理者可更直观地掌握企业的运营状况,及时调整策 略,确保各项工作顺利推进。完善的精细化管理体系 不仅是企业内部管理的基础, 更是提升竞争力、实现 可持续发展的关键。通过这一体系的建立, 化工企业 能够在激烈的市场竞争中保持优势, 实现资源的最优 配置和效益的最大化。

## 3.2 强化生产过程的精细化管理

生产过程是化工企业的核心环节, 也是企业精细 化管理的关键所在。为了提升效率、降低成本并确保 安全,企业必须在这一领域进行深度优化。企业应严 格按照相关标准规定建立有效的质量控制体系,做到 从原材料采购到成品出厂,每一个环节都进行严格的 质量检测和追溯。通过实施全面质量管理(TOM), 企业不仅能够保证产品的高质量,还能赢得客户的信 任,增强品牌影响力。最后,企业还应重视员工的培 训与激励,培养一支高素质的生产团队。通过定期的 技术培训和安全教育,提升员工的操作技能和安全意

-61-2025 年 1 月 中国化工贸易

识,确保他们在日常工作中严格执行精细化管理的要求。同时,建立合理的绩效考核机制,激发员工的积极性和创造力,推动企业在生产过程中不断追求卓越。

#### 3.3 强化市场营销的精细化管理

在市场营销方面,化工企业应注重市场细分与目标客户定位,制定精准的营销策略。通过深入的市场调研与数据分析,企业能够更全面地洞察客户需求和市场趋势,从而灵活调整产品结构与销售策略,确保竞争优势。同时,企业应强化品牌建设和营销推广,提升品牌的知名度与美誉度,吸引更多潜在客户,推动销售增长。

在市场细分方面,企业应根据客户的行业、规模、 地域等特征,进行详细的市场划分,识别出最具潜力 的目标客户及群体。针对不同的客户需求特点,提供 个性化的解决方案,增强客户粘性。例如,对于大客 户,企业可以提供定制化的产品和服务;而对于中小 型企业,可通过标准化产品和快速交付来满足其需求。 在市场调研方面,企业应建立完善的市场监测机制, 及时捕捉行业动态、竞争对手动向以及政策变化,为 决策提供数据支持。通过对市场深度分析,可以预测 未来的市场需求,提前布局新产品研发和市场推广, 抢占先机。

### 3.4 推进供应链的精细化管理

化工企业的供应链涵盖了原材料采购、仓储管理 和物流配送等多个关键环节,是化工企业运营的重要 基础。通过精细化管理供应链,企业能够优化资源配 置,降低采购成本,提升物流效率,并确保供应链的 稳定性和可靠性。为实现这一目标,化工企业需与供 应商建立长期稳固的合作关系,强化信息共享与协同 管理,从而全面提升供应链的整体效能。

首先,精细化管理供应链有助于企业更好地应对市场波动和需求变化。通过与供应商建立紧密的合作关系,企业可以获取更稳定的原材料供应,减少因供应中断或价格波动带来的风险。同时,双方可以通过信息共享,实时掌握市场需求和库存状况,提前做好生产计划和采购安排,避免库存积压或短缺问题。

其次,精细化仓储管理可以显著提高企业的运营效率。通过引入先进的仓储管理系统(WMS),企业能够实现对库存的精准监控和动态管理,确保物料的及时供应和合理存放。引入智能化仓储设备和技术可有效减少人错误,提升作业效率,降低仓储成本。

最后,精细化管理物流配送可大大提升客户满意

度。通过优化物流网络布局和运输路线规划,企业可以缩短交货时间,降低运输成本,确保产品按时、安全地送达客户手中。

## 3.5 重视人力资源的精细化管理

在化工企业中,人力资源的精细化管理不仅关乎企业运营效率,更直接影响到安全生产与企业文化的塑造。随着市场竞争的日益激烈,如何更有效地管理和开发人力资源,已成为化工企业不可忽视的重要课题。化工企业要建立起涵盖招聘选拔、培训发展、绩效考核等多个环节的人力资源管理体系。在招聘选拔阶段,应注重候选人的专业技能与潜在能力并重,确保新入职员工能够迅速融入团队,为企业创造价值。培训发展环节是提升员工素质、实现企业可持续发展的关键。

化工企业应定期组织各类培训活动,包括安全操作、职业技能提升以及团队协作等多个方面,确保员工的专业知识与技能始终与行业发展保持同步。通过搭建多元化的职业发展通道,激发员工的职业成长动力,增强其对企业的忠诚度和归属感。绩效考核作为检验员工工作成果的重要手段,也需体现精细化管理的思想。

化工企业应设计既要关注员工的工作业绩,也要考虑其工作态度、创新能力以及团队合作精神等方面的考核体系。通过公平公正的绩效考核,及时发现并解决员工在工作中存在的问题,促进整体工作效能的提升。重视化工企业人力资源的精细化管理,是提升企业核心竞争力、实现可持续发展的必由之路。只有不断优化人力资源管理流程,充分发挥员工的智慧与潜力,化工企业才能在激烈的市场竞争中立于不败之地。

## 3.6 关注企业财务的精细化管理

在化工行业,财务精细化管理不仅是提升企业经营效率的关键,更是确保企业稳健发展的重要环节。随着市场竞争的日益激烈,化工企业必须通过精细化管理来优化成本控制、提高资金利用效率,降低财务风险。财务部门要对每一笔支出都进行严格的审核与控制,确保资金使用的透明度和合理性。建立健全的财务制度,明确资金流向,化工企业可以更好地进行预算管理,避免不必要的浪费。精细化的财务分析还能帮助企业及时发现并解决运营中的问题,优化经营策略。

在实施精细化管理过程中, 化工企业应注重财务

-62- 2025 年 1 月 **中国化工贸易** 

数据的实时监控与分析,以便快速响应市场变化。通 过引入先进财务管理系统和培养高水平的财务人才, 可以进一步提升企业财务管理的专业水平。化工企业 财务的精细化管理是提高企业竞争力的有效途径。通 过精细化管理, 化工企业可以更加科学地规划和使用 资金,为企业的长远发展奠定坚实基础。

# 4 化工行业精细化管理经济性分析

精细化管理不仅能够规范企业内部管理,提高工 作效率,还能够给企业带来直接的经济效益。比如, 山东凯盛新材料股份有限公司是一家主要从事精细化 工产品及新型高分子材料的研发、生产和销售的国家 高新技术企业,是全球知名的氯化亚砜及芳纶聚合单 体生产企业。近年来,该公司特别重视精益生产管理, 并成立精益生产项目组,聘请专业导师授课精益运营 管理体系并进行成果落地。

通过该活动的开展, 使得公司职工深刻领会了精 细化管理的重要性,并让部分职工学到了一人多岗的 本领,保障了企业的稳定生产。通过践行精细化管理, 该企业经济效益稳步提升,并于2021年9月27日成 功在深圳证券交易所创业板上市。根据该公司财报显 示, 凯盛新材公司 2024 年前三季度营业收入实现 6.96 亿元,公司总资产达24.63亿元;山东鲁北化工股份 有限公司深入开展精细化管理工作,通过实施技术集 成创新, 创建了磷铵副产磷石膏制硫酸联产水泥协同 处置含硫废物产业链、钛白粉清洁生产产业链、海水 资源深度梯级利用产业链等循环经济产业链,形成了 有特色的鲁北循环经济生态工业模式。

## 5 未来市场前景与发展趋势

化工行业作为国民经济的重要支柱产业,有着良 好的市场发展前景。随着全球经济的复苏和新兴市场 的崛起, 化工产品的需求将保持稳定增长。预计未 来 3-5 年,中国化工企业将持续强化关键领域创新, 深化企业系统集成和应用, 使得企业完成转型升级和 新旧动能转换。随着人们生活水平的提高和消费升级 的趋势, 高端化学品、特种化学品等细分领域的市场 需求将不断增长,为化工行业提供新的发展空间。据 有关机构预测,2026年,中国化工产业规模将突破 90000亿元。从发展趋势来看,化工行业的广大企业 将朝着绿色低碳化、智能化、高端化方向发展。

#### 6 结束语

长期以来, 化工企业为我国医药、军工、橡胶、 造纸、印染等多个行业提供了基础原料或半成品,对 推动国民经济发展起到了重要作用。虽然在发展过程 中存在着一些管理问题或缺陷, 但在面对新的机遇和 挑战时, 广大化工企业仍可通过积极调整战略、加大 精细化管理力度,大力发展新质生产力,一定能够实 现可持续发展。

## 参考文献:

- [1] 李天意. 全面质量管理视角下海上食品质量安全管 理路径研究[]]. 食品安全导刊,2024(06):40-42+46.
- [2] 黄海鸿,李荣生,王西昌. 航空材料力学性能测 试标准体系构建及策略研究 Ⅲ. 航空标准化与质 量,2024(05):5-8+13.
- [3] 李敏. 食品药品检验质量管理中风险防控体系的建 立 []]. 大众标准化,2024(17):160-162.
- [4] 王大威. 船舶内装材料轻量化的应用分析 [[]. 船舶 物资与市场,2024,32(06):7-9.
- [5] 葛玲艳. 管理会计视角下提高企业财务成本精细化 管理水平的路径探究 Ⅲ. 中文科技期刊数据库(全 文版)经济管理,2023(5):3-5.
- [6] 田博治. 探究国有企业精细化成本管理的实施路径 []]. 全国商情·理论研究,2021,000(014):68-70.
- [7] 潘晓华. 企业财务管理中开展精细化预算管理的实 践初探 []]. 财讯,2022(3):154-156.
- [8] 安蕾, 提升国有企业财务精细化管理水平的路径探 究 []]. 经济师,2024(2):45-46.
- [9] 赵胜花. 化工企业财务管理精细化实践途径探究 []]. 财会学习,2022(2):21-23.

## 作者简介:

李宾胜(1976-),男,汉族,山东滨州人,毕业于 烟台大学,大专,工程师,研究方向:化工工程、化 学分析、化工机械设计及质量管理。

张鹏飞(1988-),男,汉族,山东滨州人,毕业于 中央广播电视大学,本科,工程师,研究方向:化工 工程、化学分析、化工机械设计及质量管理。

郭丰征(1977-),男,汉族,山东滨州人,毕业于 青岛科技大学,本科,工程师,研究方向:化工工程、 化学分析、化工机械设计及质量管理。

信富秀(1980-),女,汉族,山东滨州人,毕业于 中国石油大学,本科,工程师,研究方向:化工工程、 化学分析、化工机械设计及质量管理。

李新辉(1996-),男,汉族,山东滨州人,毕业于 山东海事职业学院,本科,助理工程师,研究方向: 化工工程、化学分析、化工机械设计及质量管理。

-63-2025年1月 中国化工贸易